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2020北京人大附中初三（上）8月练习 

数    学 

2020.8 

命题人：王宇 审题人：孙芳、何庆青

考 生

须

知

1.本试卷共 8 页，共三道大题，27 道小题，满分 100 分，考试时间 90 分钟。

2.在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。

3.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4.在答题卡上，选择题、作图题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5.考试结束，将答题卡和草稿纸一并交回。

一、选择题（本题共 24 分，每小题 3 分） 

第 1-8 题均有四个选项，符合题意的选项只有一个 

1.下列四组线段中，可以构成直角三角形的是

A. 1，1，1 B. 2，3，4 C. 1，2，3 D. 3，4，5 

2.下列曲线中，表示 y 是 x 的函数的是

3.用配方法解方程 ，配方正确的是
2 4 2 0x x  

A. B.  C. D.  2( 2) 2x   2( 2) 2x   2( 2) 6x   2( 2) 2x   

4.一次函数 的图象不经过的象限是2 1y x 

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限 

5.在 中，若 ，则 的度数为ABCD 2A B   D

A. 30° B. 45° C. 60° D. 120° 

6. 若点 都在直线 上，则 与 的大小关系是( 3, ), (1, )A a B b 3 2y x  a b

A. B. C. D.无法确定 a b a b a b
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7.如图，在矩形 ABCD 中，E，F 分别是 AD，BC 边上的点，AE=CF，∠EFB=45°，若 AB=6，BC=14，则 DE

的长为

A. 2  B. 4 

C. 6  D. 10 

8.北京市体育中考现场考试共有三个项目，分别为耐力、素质和球类三项，其中耐力为男子 1000 米跑，女子

800 米跑，所有同学都要参加，此外，参加考试的同学需在素质和球类项目中分别选择一项参加考试，选

项规则如表 1 所示 

表 1：北京市体育中考现场考试选项规则 

项目 耐力（必选） 素质（任选一项） 球类（任选一项）

男生 1000 米跑 引体向上、实心球 篮球绕杆、排球垫球、足球绕杆

女生 800 米跑 仰卧起坐、实心球 篮球绕杆、排球垫球、足球绕杆

小宇对初三 A 班 40 名同学的体育选项情况进行了统计，并根据其中部分信息绘制了表 2 

表 2：初三 A 班体育中考选项情况统计表 

素质 球类项目

仰卧起坐 引体向上 实心球 篮球绕杆 排球垫球 足球绕杆

男生 20 2 

女生 16 

总计 17 15 16 2 

以下有四个推断

①定有女生选择了实心球

②定有男生同时选择引体向上和足球绕杆

③至少有一名女生同时选择仰卧起坐和篮球绕杆

④男生中同时选择实心球和篮球绕杆的至多有 5 人

所有合理推断的序号是

A. ①② B. ①③  C. ②④  D. ③④ 

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

9.已知 是关于 的方程 的一个根，则 的值是 . 1x  x 2 0x mx n   m n

10.把直线 沿 轴向上平移 2 个单位，所得直线的表达式为 . 2 1y x   y
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11.如图，在 ，若 D，E 分别为 AC，BC 的90 6 8Rt ABC C AC BC     中， ， ，

中点，则 DE 的长为  .

12.如图，直线 与直线 交于点 P，则不等式 的解集1 : 2l y x 2 : 4l y kx  2 4x kx 

为 . 

13.如图，在平面直角坐标系 xOy 中，菱形 ABCD 的顶点 A（0，4），D（-3，0），

若点 C 在 x 轴正半轴上，则点 B 的坐标为  .

14.小宇参加了社会实践调查，他发现，某品牌的空气净化器今年三月份的销售量

为 8 万台，五月份的销售量为 9.68 万台，设销售量的月平均增长率为 x，则可

列方程为  .

15.小宇在纸上写了六个两两不等的数 并记录下这组数的中位数 和方差 ，按后他将这1 2 3 4 5 6, , , , , ,x x x x x x 1m 2
1S

六个数中大于 的三个数分别加 1，小于 的三个数分别减 1，得到了新的一组数，再次记录下新的这1m 1m

组数的中位数 和方差 ，则 ， （两空均选填“>”,“=”或“<”） 2m 2
2S 1m 2m 2

1S 2
2S

16.在平面直角坐标系 xOy 中，直线 y=kx-6 与 x 轴，y 轴分别交于点 A，B，直线 y=kx+2k 与 x 轴，y 轴分别交

于点 C,D,其中 k>0,M,N 为线段 AB 上任意两点，P，Q 为线段 CD 上任意两点，记点 M，N，P，Q 组成的

四边形为图形 G.

下列四个结论中：

①对于任意的 k，都存在无数个图形 G 是平行四边形；

②对于任意的 k，都存在无数个图形 G 是矩形；

③存在唯一的 k，使得此时有一个图形 G 是菱形；

④至少存在一个 k,使得此时有一个图形 G 是正方形.

所有正确结论的序号是 . 

三、解答题（本题共 60 分，第 17 题 4 分，第 18-23 题，每小题 5 分，第 24-25 题，每小题 6 分，第 26-27

题，每小题 7 分） 

17.计算：  2( 2) 1 3 12.   
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18.解方程： .2 3 4x x 

19.已知关于 x 的一元二次方程 有两个相等的实数根.2 2 1 0x mx m   

求代数式 的值. 2( 1) ( 2)( 2)m m m   

20.在平面直角坐标系 xOy 中，已知函数 的图象与 x 轴交于点 A（3，0），与函数 的图象交1y x b   2y kx

点 B 的纵坐标为 2.

（1）求 b 和 k 的值； 

（2）在坐标系中画出这两个函数的图象，并直接写出△AOB 的面积 

21.小宇遇到了这样一个问题：

已知：如图，∠MON=90°，点 A，B 分别在射线 OM，ON 上，且满足 OB>2OA. 

求作：线段 OB 上的一点 C，使△AOC 的周长等于线段 OB 的长. 

以下是小宇分析和求解的过程，请补充完整：
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首先画草图进行分析，如图 1 所示，若符合题意的点 C 已经找到，即△AOC 的周长等于 OB 的长,那么由

OA+OC+AC=OB=OC+BC，可以得到 OA+AC= ① . 

对于这个式子，可以考虑用截长的办法，在 BC 上取一点 D，使得 BD=AO，那么就可以得到 CA= ②

.若连接 AD，由 ③ （填推理依据），可知点 C 在线段 AD 的垂直平分线上，于是问题的解

法就找到了. 

请根据小宇的分析，在图 2 中完成作图（尺规作图，不写作法，保留作图痕迹）. 

22.如图，矩形 ABCD 的对角线 AC，BD 交于点 O，延长 CD 到点 E，使 DE=CD，连接 AE.

（1）求证：四边形 ABDE 是平行四边形； 

（2）连接 OE，若 AD=4，AB=2，求 OE 的长. 

23.小宇观看奥运会跳水比赛，对运动员每一跳成绩的计算方法产生了浓厚的兴趣，查阅资料后，小宇了解到

跳水比赛的计分规则为

a.每次试跳的动作，按照其完成难度的不同，对应一个难度系数 H；

b.每次试跳都有 7 名裁判进行打分（0~10 分，分数为 0.5 的整数倍），在 7 个得分中去掉 2 个最高分和 2

个最低分，剩下 3 个得分的平均值为这次试跳的完成分 P; 

c.运动员该次试跳的得分 A=难度系数 H×完成分 P×3.

在比赛中，甲运动员最后一次试跳后的打分表为
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难度系数 裁判 1# 2# 3# 4# 5# 6# 7# 

3.5 打分 7.5 8.5 4.0 9.0 8.0 8.5 7.0 

（1）甲运动员这次试跳的完成分 = ，得分 = ；P甲 A甲

（2）若按照全部 7 名裁判打分的平均分来计算完成分，得到的完成分为 ，那么与（1）中所得的'P 甲 P甲

比较，  （填“>”,“=”或“<”）; 'P 甲 P甲

（3）在最后一次试跳之前，乙运动员的总分比甲运动员低 13.1 分，已知乙最后一次试跳的难度系数为

3.6，若乙想要在总分上反超甲，则这一跳乙的完成分 至少要达到  分. P乙

24.某公园为了方便游客游览，设置了观光接驳车，如图 1 所示，公园设计的其中一条观光路线上设有 A，

B，C，D 四个站点，相邻两个站点的距离都是相同的，游客只能在站点上、下车。一辆接驳车在 A，D 之

间匀速往返行驶，某时刻这辆接驳车从 A 站出发，当运行时间 t 分钟时（游客上下车的时间忽略不计），

这辆接驳车与 A 站的距离为 y 千米，y 与 t 的函数图象如图 2 所示.

结合上面信息，回答问题：

（1）这辆接驳车的运行速度为 千米/分钟，站点 A，B 之间的距离为 千米；

（2）当这辆接驳车运行到 B 站时，其对应的运行时间 t 为 分钟；

（3）小宇沿观光路线徒步游览，当他到达站点 B，D 之间的 M 处时，正好遇到开往 D 站的接驳车，此时

他临时有事要赶回 A 站，于是他决定先返回走到 B 站，等待刚才那辆接驳车从 D 站开回，已知小宇步行

的平均速度为 0.1 千米/分钟，若他能够不晚于这辆接驳车到达 B 站，则 M 处离 A 站的最远距离为 

千米. 
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25.在平面直角坐标系 xOy 中，直线 与直线 平行，，且经过点（2，1）. 1 1:l y kx b  y x

（1）求直线 的解析式： 1l

（2）已知直线 ，过点 P（n,0）作 x 轴的垂线，与直线 交于点 M,与直线 交于点 N.结合2 2: 2l y mx  1l 2l

图象回答：

①若 m=-2,当点 M 在点 N 的下方时，直接写出 n 的取值范围；

②若对任意的 n<2,都有点 M 在点 N 的下方，直接写出 m 的取值范围.

26.如图，在△ABC 中，∠ACB=90°，AC=BC，D 为 BC 边上一点（不与点 B，C 重合），连接 AD，过点 C

作 CE⊥AD 于 E，过点 B 作 CE 的垂线，垂足为 F.

（1）依题意补全图形； 

（2）求证：CE=BF； 

（3）作 CM⊥AB 于点 M，连接 FM，用等式表示线段 AE，BF 与 FM 之间的数量关系，并证明. 
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27.在平面直角坐标系 xOy 中，对于线段 AB 和点 C，若△ABC 是以 AB 为一条直角边，且满足 AC>AB 的直角

三角形，则称点 C 为线段 AB 的“从属点”.

已知点 A 的坐标为（0，1）， 

（1）如图 1，若点 B 为（2，1），在点 中，线段 AB 的“从属点”是 1 2 30 2 2 2 1 0C C C（ , ）, （ , ）, （ , ）

；

（2）如图 2，若点 B 为（2，1），点 P 在直线 y=-2x-3 上，且点 P 为线段 AB 的“从属点”，求点 P 的坐

标；

（3）点 B 为 x 轴上的动点，直线 y=2x+b（b≠0）与 x 轴，y 轴分别交于 M，N 两点，若存在某个点 B，使

得线段 MN 上恰有 2 个线段 AB 的“从属点”，直接写出 b 的取值范围. 


